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Аннотация. Целью данной статьи является анализ представлений иностранных 
студентов, обучающихся в Южном федеральном университете, о России в целом, русской 
культуре и особенностях менталитета русского народа.

Эмпирическую базу исследования составили данные прикладного социологичес-
кого исследования, реализованного в  2021  году сотрудниками ЮРФ ФНИСЦ РАН. 
В рамках реализации данного исследовательского проекта было проведено анкетиро-
вание студентов и аспирантов вузов Юга России, в том числе и Южного федераль-
ного университета.

Результаты исследования. В ходе проведенного опроса иностранных студентов ЮФУ 
были получены данные, отражающие их ожидания и представления о России до приезда 
сюда. Также были выделены основные положительные и отрицательные черты, харак-
терные, по  мнению молодых иностранцев, для русских людей. Была рассмотрена дина-
мика мнений иностранных студентов ЮФУ о России и русском населении за время обуче-
ния в нашей стране. Определены различия в восприятии образа России у представителей 
разных групп стран. Отмечено, что особую роль в  адаптации иностранных студентов 
и формировании у них положительного образа России играет общение с преподавателями 
и русскими студентами.
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Введение. Развитие системы высшего об-
разования и достижение высоких показателей 
в этой области на мировом уровне является 
одной из важнейших и приоритетных целей, 
стоящих перед современной Россией. Данная 
цель приобрела нормативный характер пос-

ле подписания в 2020 году Указа Президента 
РФ (от 21 июля 2020 г. №474) «О националь-
ных целях развития Российской Федерации 
на период до 2030 года»1. В условиях глоба-
лизации всё большее значение приобретает 
интернационализация образования, сопро-
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вождающаяся увеличением потоков учебной 
миграции. Увеличение числа иностранных 
студентов выступает одним из главных опре-
деляющих критериев вхождения российских 
университетов в ведущие мировые рейтинги 
наряду с количеством статей, индексируемых 
в мировых системах цитирования, и выпуск-
никами вуза — лауреатами престижных пре-
мий и наград [2].

Обучение иностранных студентов в Рос-
сии — стране с отличающимися культурными 
обычаями и традициями, другим языком, не-
привычными климатическими условиями — 
подразумевает необходимость их адаптации 
к  условиям новой социокультурной среды, 
причем от  них требуется приспособиться 
к  новым условиям жизни в  достаточно ко-
роткие сроки. Успешная адаптация позволя-
ет учащимся вузов, приехавшим из  других 
стран, быстрее и проще включаться в обра-
зовательный процесс, а  также повысить ка-
чество их профессиональной подготовки, что 
обусловливает важность преодоления про-
блем, возникающих в  ходе приспособления 
к новым условиям [3].

Перед российскими вузами как принима-
ющей стороной стоит задача содействия уп-
рощению жизни и процесса обучения инос-
транных студентов с  целью их успешной 
адаптации к  новой социокультурной среде. 
Однако даже при благоприятных условиях, 
созданных для приобщения к  чужой куль-
туре, у иностранных студентов нередко воз-
никают проблемы, связанные с недостатком 
знаний о стране пребывания, а также стерео-
типами и  негативными предубеждениями. 
Посредством наиболее распространенных 
стереотипов о России, таких как «медведь», 
«водка», «русская мафия», происходит оцен-
ка специфики образа нашей страны в глазах 
иностранных студентов, что приводит к фор-
мированию у  них искаженных представле-
ний: от  мнений о  тотальном пьянстве и  не-
возможности демократии до зачастую абсур-
дных («медведи на улицах») [1; 4]. Наличие 
подобных фактов может весьма негативно 
сказаться на  процессе адаптации учебных 
мигрантов. В  связи с  этим становится оче-
видной необходимость анализа образа нашей 
страны, сложившегося в представлениях мо-
лодых мигрантов, прибывших в Россию для 
получения высшего образования.

Методология исследования. В  первой 
половине 2021 года было реализовано социо-
логическое исследование «Проблемы интег-
рации и  адаптации иностранных студентов 
в  российских вузах». Данное социсследова-
ние было проведено Южно-Российским фи-
лиалом Федерального научно-исследователь-
ского социологического центра Российской 
академии наук (ЮРФ ФНИСЦ РАН) с целью 
изучения специфики процесса адаптации 
иностранных студентов в  образовательном 
пространстве высшего учебного заведения. 
Среди задач данного социсследования было 
обозначено в том числе изучение представле-
ний и мнений учебных мигрантов о России, 
её культуре и основных чертах характера рус-
ских людей. В ходе реализации исследования 
был проведен анкетный опрос иностранных 
студентов всех курсов обучения и аспирантов 
вузов Южного федерального округа (ЮФО). 
Выборка  — многоступенчатая квотная. Об-
щее количество опрошенных  — 1095 чело-
век. Проанализируем данные опроса учеб-
ных мигрантов, обучающихся в Южном фе-
деральном университете (ЮФУ), представ-
ляющем собой один из  ведущих вузов Юга 
России.

Результаты исследования. Прежде все-
го, обратимся к анализу ассоциаций с обра-
зом России, которые были у  иностранных 
студентов ЮФУ перед приездом в  нашу 
страну. В анкету исследования был включен 
открытый вопрос, в  котором респондентам 
было предложено назвать пять наиболее 
ярких ассоциативных образов и  представ-
лений. Результаты исследования показали, 
что образ России в  представлениях моло-
дых иностранцев связан, в первую очередь, 
с  климатическими условиями страны  — 
12,4 % опрошенных, покидая родину, счи-
тали, что едут в холодную страну. Вдобавок 
1,9 % ожидали увидеть снег, а у 1,6 % Россия 
ассоциировалась с  зимой. Таким образом, 
достаточно распространенный стереотип 
о  стране, где «всегда зима», по-прежнему 
присутствует в сознании иностранцев. Так-
же каждый десятый респондент (10 %) знал, 
что будет учиться в большой стране. Стоит 
отметить, что среди иностранных студентов 
ЮФУ достаточно распространены и весьма 
положительные образы. Так, у  5,5 % опро-
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шенных при переезде возникали ассоциации 
с богатейшим наследием русской культуры. 
Практически столько же (5,4 %) указали, что 
для них отличительной чертой России явля-
ется хорошее образование. Этот факт нашел 
свое дальнейшее подтверждение в результа-
тах нашего исследования: именно высокое 
качество образования послужило главным 
мотивом выбора вуза и  страны для иност-
ранных студентов ЮФУ (55,8 %).

Помимо этого, молодые люди из других 
государств имели представления и о внешней 
привлекательности нашей страны: 4,6 % счи-
тали Россию красивой страной даже до пере-
езда с целью получения высшего образования. 
Еще 1,4 % указали, что нравится русская при-
рода, а 2 % респондентов пришлись по душе 
леса. Также было зафиксировано присутс-
твие ассоциации России с ее столицей: 1,3 % 
при упоминании нашей страны вспомнили 
Москву, 2,1 % вспомнили неизменный сим-
вол — Красную площадь, а 0,5 % — Кремль. 
Стоит добавить, что у 2,3 % основной ассоци-
ацией с Россией выступает личность Прези-
дента РФ В. В. Путина.

Тем не  менее, как показали получен-
ные данные, в сознании молодых иностран-
цев до их приезда в Россию присутствовали 
и стереотипные образы (при этом достаточно 
распространенные). Так, у 4,3 % опрошенных 
при упоминании России сразу появлялась ас-
социация «медведь», а  4 % назвали вариант 
«водка». Помимо этого, 1,5 % и  1,4 % соот-
ветственно вспомнили такие символы, как 
«матрешка» и  «березы». Еще по  0,5 % рес-
пондентов вспомнили балалайку и борщ.

Стоит заметить, что у  заметного коли-
чества учебных мигрантов были, скорее, абс-
трактные образы относительно страны, в ко-
торой им предстоит провести несколько лет. 
2,5 % иностранных студентов ЮФУ отмети-
ли, что у них были просто «хорошие» ассо-
циации с  Россией. Иными словами, на  мо-
мент переезда они не обладали какими-либо 
конкретными представлениями, но были на-
строены оптимистично либо слышали хо-
рошие отзывы о жизни в нашей стране. Для 
2,3 % опрошенных Россия представлялась 
«страной возможностей», где они в будущем 
смогут реализовать свой потенциал. Стоит 
отметить, что 5,8 % указали, что не имели во-
обще никаких ассоциаций с Россией, а 4,9 % 

затруднились ответить на этот вопрос, напи-
сав «не знаю», т. е. для заметного количества 
иностранцев Россия по-прежнему остается 
неизведанной страной.

Представляет интерес распределение 
ответов молодых иностранцев в  зависимос-
ти от страны, из которой они приехали. Со-
гласно полученным данным, «холодной» 
Россию чаще остальных перед переездом 
считали студенты ЮФУ из латиноамерикан-
ских (25,5 %) и арабских стран (15,2 %). Тогда 
как среди молодых европейцев данный пока-
затель оказался равен нулю. Во  многом это 
объясняется тем, что среди представителей 
данной категории учащихся достаточно мно-
го молодых людей, приехавших из Украины, 
ЛНР и ДНР. Именно поэтому среди студен-
тов ЮФУ, приехавших из Европы, оказалось 
больше всего тех, кто считает Россию «стра-
ной возможностей»  — 10,8 %. Вероятнее 
всего, они планируют остаться здесь после 
окончания своего обучения. Помимо этого, 
представители европейских стран чаще дру-
гих указывали ассоциации «большая страна» 
(20,4 %), а  также «многонациональность» 
(6,5 %), что в  данном случае абсолютно не-
удивительно. Среди представителей стран 
Восточной и Юго-Восточной Азии наиболее 
популярными ассоциациями оказались «кра-
сивая страна» (10,4 %), «дружелюбные люди» 
(8,3 %) и  «Москва» (3,1 %). При этом для 
студентов ЮФУ из стран Азии и Латинской 
Америки русский язык представлялся наибо-
лее сложным — 3,1 % и 4,1 % соответственно. 
Как показали полученные данные, у молодых 
людей, приехавших из арабских стран, чаще 
остальных фиксировались стереотипные об-
разы: «водка» (12,1 %), «снег» (12,1 %), «мед-
ведь» (7,6 %), «матрешка» (7,6 %) и «березы» 
(4,5 %). Однако у представителей данной ка-
тегории учащихся, а  также студентов из ла-
тиноамериканских стран оказалась наиболее 
выражена ассоциация «хорошее образова-
ние» (9,1 % и 9,7 % соответственно). Студен-
ты ЮФУ, приехавшие из стран Африки, ис-
пытывали волнение от того, что место их уче-
бы будет далеко от дома (4,1 %), а также боя-
лись, что здесь будет опасно (6,1 %) и могут 
быть проявления расизма (2 %). Но  в  то  же 
время они больше остальных ассоциировали 
с Россией престижность вуза, в котором им 
предстояло проходить обучение (4,1 %).
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Интересен анализ данных проведенного 
исследования, касающийся представлений 
иностранных студентов ЮФУ о русских лю-
дях, их чертах характера, которые так или 
иначе показались необычными для иност-
ранцев. В анкете исследования были заданы 
открытые вопросы, в которых респондентам 
было предложено написать положительные 
и  отрицательные черты русского народа. 
Согласно результатам проведенного иссле-
дования, молодые иностранцы чаще всего 
отмечают, что среди положительных качеств 
русским людям в  наибольшей степени при-
сущи доброта (27,5 %), дружелюбие (10,1 %), 
готовность помочь (7,3 %) и  отзывчивость 
(6,1 %). Также иностранные студенты ЮФУ 
считают русских честными (5,9 %), гостеп-
риимными (5,3 %), умными (4,4 %), общи-
тельными (4,2 %) и  трудолюбивыми (3,5 %). 
Стоит отметить, что каждый десятый респон-
дент просто написал, что русские — «хоро-
шие» (10,6 %). Столь положительное общее 
восприятие русского народа иностранными 
студентами ЮФУ прослеживается и в их от-
ветах на  вопрос об  отрицательных чертах. 
Самым популярным ответом на него оказался 
вариант «никаких» — 13,8 %, а 7,4 % указали, 
что затрудняются назвать какие-то конкрет-
ные отрицательные черты (напомним, вопрос 
был открытым и не подразумевал вариантов 
ответа на  выбор). Однако учебным мигран-
там всё  же доводилось сталкиваться с  про-
явлениями грубости (7,7 %) и  злости (3 %). 
Достаточно заметными оказались претензии, 
высказанные иностранцами, относительно 
вредных привычек: 6,8 % указали пьянство, 
а  3,5 %  — курение. Еще 3,2 % опрошенных 
считают русских людей излишне серьезны-
ми, а 2,5 % — ленивыми.

Возникает вполне закономерный вопрос, 
изменяются  ли представления иностранных 
студентов о России за время их пребывания 
в нашей стране? Согласно полученным дан-
ным, большинство иностранных студентов 
ЮФУ (58,1 %) изменили свое мнение о Рос-
сии в лучшую сторону. У четверти опрошен-
ных (24 %) образ нашей страны, сформиро-
ванный у них до приезда сюда, остался неиз-
менным. Только 8,5 % респондентов измени-
ли свое мнение о жизни в России к худшему, 
а 9,5 % затруднились дать однозначный ответ 
на  поставленный вопрос. Схожим образом 

выглядит динамика мнений молодых иност-
ранцев о русском народе. Отношение к русс-
кому населению изменилось в лучшую сторо-
ну у 58,4 % иностранных обучающихся ЮФУ, 
а 26,3 % отметили, что их мнение о русских 
людях не изменилось. 8,5 % не смогли одно-
значно сказать, изменились ли их представле-
ния о русских; в худшую сторону изменили 
свое мнение 6,9 % опрошенных. Стоит отме-
тить, что мнение о России и российском на-
роде у иностранных студентов ЮФУ из евро-
пейских стран осталось в своем большинстве 
неизменным — 53,8 % и 61,3 % соответствен-
но, что вполне объясняется их лучшей осве-
домленностью о  нашей стране, её культуре 
и особенностях менталитета. Представления 
о  России за  время обучения здесь больше 
всего улучшились у молодых людей из сред-
неазиатских стран (63,5 %), а  также госу-
дарств Восточной и  Юго-Восточной Азии 
(65,6 %). А вот свое мнение о русском народе 
в наибольшей степени улучшили представи-
тели африканских (65,3 %) и арабских стран 
(63,6 %) (табл. 1).

Наличие тенденций положительного из-
менения образа России в глазах иностранных 
студентов ЮФУ за время их обучения здесь 
напрямую связано с их адаптацией к услови-
ям новой социокультурной среды. Во многом 
этому способствует налаживание коммуника-
ций с преподавателями и русскими сверстни-
ками, с которыми они вместе проходят обу-
чение. Как показал корреляционный анализ, 
учебные мигранты, у которых во время обу-
чения в ЮФУ сложились хорошие дружеские 
отношения с  русскими студентами, а  также 
наладился живой личный контакт с предста-
вителями профессорско-преподавательского 
состава, в  своем большинстве меняют сло-
жившийся у них образ России на более поло-
жительный (табл. 2).

Особую роль в  формировании образа 
России и успешной адаптации иностранных 
студентов играет знание культуры и обычаев 
нашей страны. Согласно полученным дан-
ным, каждый пятый (21 %) учебный мигрант, 
обучающийся в  ЮФУ, считает, что отлично 
знаком с  русской культурой, знает все ос-
новные традиции и обычаи. Более половины 
опрошенных (52,3 %) ответили, что успели 
хорошо ознакомиться с культурой новой для 
них страны, но им еще многое нужно узнать. 
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По  мнению 23,7 % иностранных студентов 
ЮФУ, они очень мало знают о культуре и ис-
тории России. При этом большинство моло-
дых иностранцев демонстрируют готовность, 
желание и  интерес к  дальнейшему изуче-
нию новой для них культуры — 62,7 %. Еще 
18,4 % относятся к этому более прагматично 
и готовы более углубленно изучать русскую 
культуру, если это будет полезно в дальней-
шем, в том числе и для жизни в другой стра-
не. 10,2 % опрошенных достаточно уже име-
ющихся у  них знаний. Лишь 4,7 % указали, 
что изучение русской культуры не представ-
ляет для них интереса. Стоит заметить, что 
иностранные студенты ЮФУ отвечали на эти 
вопросы достаточно уверенно — затруднив-
шихся с ответом на оба вопроса было только 

около 3 %. Лучше всего с  культурой и  обы-
чаями России ожидаемо оказались молодые 
европейцы — 76,3 %. По этой причине сре-
ди них оказалось весьма много тех, кому до-
статочно уже имеющихся знаний  — 36,6 % 
(тем не  менее, 46,2 % среди представителей 
данной категории было бы интересно узнать 
больше о  русской культуре). Наименьшую 
осведомленность о  русской культуре и  ис-
тории продемонстрировали студенты ЮФУ, 
приехавшие из  Африки  — 38,8 % ответили, 
что знают в  этой области немногое. Одна-
ко они стремятся поближе познакомиться 
с  русской культурой  — 71,4 % представите-
лей данной категории обучающихся указали, 
что им это было бы очень интересно; помимо 
этого интерес и желание изучить русские тра-
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Да, изменилось 
в лучшую сторону 32,30% 65,30% 63,60% 61,90% 61,50% 60,00%

Да, изменилось 
в худшую сторону 2,20% 0% 9,10% 6,80% 5,20% 11,00%

Не изменилось 61,30% 18,40% 22,70% 24,20% 22,90% 16,60%
Затрудняюсь 
ответить 4,30% 16,30% 4,50% 7,20% 10,40% 12,40%

Таблица 1
Table 1

Динамика представлений иностранных студентов ЮФУ из разных государств
о России и русском населении (в % к числу опрошенных)

Dynamics of perceptions of foreign students of SFedU from different countries
about Russia and the Russian population (in % of the number of respondents)
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диции и обычаи демонстрирует абсолютное 
большинство студентов ЮФУ, приехавших 
из арабских стран, — 83,3 %.

Заключение. В процессе принятия реше-
ния о выборе России в качестве страны для 
получения высшего образования огромное 
значение имеет образ нашей страны, сложив-
шийся в сознании представителей других го-
сударств. На формирование положительного 
имиджа страны в значительной степени ока-
зывает влияние то, что увидят здесь иност-

ранные студенты [5]. Результаты проведенно-
го социологического исследования показали, 
что образ России в глазах иностранных сту-
дентов Южного федерального университета 
весьма своеобразен и отчасти противоречив, 
однако имеет, скорее, положительную окрас-
ку. Поступая в российский вуз, они знают, что 
едут в страну, занимающую огромную терри-
торию, и во многих случаях готовятся к пос-
тоянным условиям холодного климата (что, 
пожалуй, неудивительно, если вспомнить, 
к  примеру, образ «страны с  вечной зимой», 

Таблица 2
Table 2

Динамика представлений иностранных студентов ЮФУ о России и русском населении
в зависимости от личных отношений с русскими студентами и преподавателями

(в % к числу опрошенных)
Dynamics of representations of foreign students of SfedU

about Russia and the Russian population depending
on their personal relationships with Russian students and teachers

(in % of the number of respondents)
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Да, изменились
в худшую сторону 4,30% 9,70% 14,60% 8,40% 8,60%

Не изменились 23,70% 24,20% 24,20% 22,60% 26,50%
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Да, изменились
в лучшую сторону 65,60% 59,70% 36,90% 63,30% 49,30%

Да, изменились
в худшую сторону 4,80% 7,60% 9,60% 7,00% 6,60%

Не изменились 23,70% 25,30% 35,70% 22,60% 33,40%
Затрудняюсь
ответить 5,90% 7,40% 17,80% 7,10% 10,70%
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демонстрируемый в  большинстве западных 
фильмов). К сожалению, стереотипные обра-
зы из связки «водка-медведь-матрешка» так-
же присутствуют (и  в  целом распростране-
ны). Но при этом перед переездом в Россию 
иностранные студенты знают, что получат ка-
чественное высшее образование в  престиж-
ном вузе. Часть молодых людей, в основном 
из европейских стран, считают Россию «стра-
ной возможностей», с которой они могут свя-
зать свое будущее. Некоторые студенты перед 
поступлением обладают просто «хорошими» 
представлениями о  России, что во  многом 
может быть обусловлено положительными 
отзывами их знакомых, уже обучавшихся 
здесь. Действительно, миграционные пото-
ки с целью получения образования в России 
за последние годы значительно увеличились, 
и число иностранных студентов в русских ву-
зах (в том числе и в ЮФУ) выросло в разы. 
Однако значительная часть иностранцев при-
езжает в  Россию, не  имея четких представ-
лений о ней, и формирование образа страны 
у  них происходит «с  чистого листа». Также 
были зафиксированы и  отличия в  представ-
лениях о России у молодых людей, принадле-
жащих к разным группам стран.

Тем не менее, учебные мигранты демонс-
трируют интерес к русской культуре и готов-
ность изучать наши традиции, обычаи и ис-
торию. Причем количество тех, кто хотел бы 
изучать русскую культуру, исходя только 
из  прагматических целей, заметно меньше, 
чем молодых людей, которым действительно 
просто интересна культура и история другого 
государства. Особую роль в адаптации инос-
транных студентов и  формировании у  них 
положительного образа России играют пред-
ставители профессорско-преподавательского 
состава, а  также их сокурсники. Установле-
ние живого личного контакта с  преподава-
телями и дружеских отношений с русскими 
студентами помогает молодым иностранцам 
не  только преодолеть проблемы, связанные 
с обустройством в чужой стране, но и лучше 
понять русскую культуру.
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